
Posudek na diplomovou práci předloženou k obhajobě na katedře 

psychologie FF UK v září 2008. 

Název diplomové práce: Teorie mysli u dětí předškolního věku. 

Diplomandka: Dana Hončíková 

Vedouci práce: Doc. PhDr. Lenka Šulová, CSc. 

Diplomandka předkládá k posouzení velmi konzistentní diplomovou práci na specifické téma 

kognitivního vývoje, kterým je teorie mysli u předškolního dítěte. Toto téma je dosud v ČR 

jen velmi okrajově zpracováno, takže lze tuto OP považovat za jeden z českých odborných 

textů, který do této tématiky čtenáře uvádí. Ve své práci prokazuje autorka nadprůměrnou 

znalost sledovaného tématu, což se projevuje kromě jiného obsáhlým seznamem cíleně 

použité české i zahraniční odborné literatury. 

Práce je členěna na tři celky. V prvním z nich autorka pojednává z různých hledisek o 

vývojové úrovni předškolního dítěte, v druhém se věnuje teorii mysli a ve třetím představuje 

vlastní výzkum v této oblasti. Práce má veškeré formální náležitosti - diskusi, závěry 

výzkumné, závěr obecný, resumé české i anglické ... je doplněna přílohami. Je psána hezkou 

češtinou a celkově vykazuje známky pečlivé. Dlouhodobé a systémové práce. 

První část práce diplomandka rozdělila na 6 kapitol. Tři z nich jsou zaměřeny na kognitivní 

vývoj - na jeho základ ve vývoji senzomotorických schopností, na popis klíčových kategorií 

kognitivního vývoje předškolního dítěte, kterými jsou vnímání, myšlení, pozornost a paměť a 

na semiotickou funkci, jako vztahový rámec následně rozebírané teorie mysli i vlastní 

výzkumné aktivity diplomandky. Další tři kapitoly jsou pak věnovány významu identity 

v předškolním období, socioemocionálnímu vývoji dítěte tohoto věku a klíčovým teoretickým 

phstupúm ke kognitivnímu vývoji dítěte, reprezentovaným 1. Piagetem, H.Wallonem a 

L.S.Vygotským. V této části autorka prokázala nejen schopnost bezchybně pracovat 

s odbornými prameny, ale též schopnost vlastního úsudku, který je založen na širokých 

znalostech. 

Druhá část je věnována samotné teorii mysli ( schopnosti připisovat sobě i jiným mentální 

stavy-přání, přesvědčenÍ, pocity, záměry). Autorka pojem vymezuje, popisuje užívání pojmu 

v české literatuře, zmiňuje termíny, které s teorií mysli souvisí ( mentální reprezentace, 

mentální stav), systematicky popisuje základní teoretické přístupy k teorii mysli. Za zvláště 



cennou považuji kapitolu, která se věnuje výzkumům teorie mysli z historického hlediska, 

metodologii základních výzkumů s tímto zaměřením a obecně vývoji teorie mysli v historii. 

Je pochopitelné. že autorka z obavy před terminologickými nejasnostmi uvádí mnohé termíny 

v angličtině. i když je pro účely DP zdařile překládá do češtiny. Je otázkou. jaký význam má 

okrajové uvedení dvou posledních subkapitol - Neurofyziologie. exekutivní funkce a Absence 

teorie mysli u dětí s autismem. které sledují téma, jež by vyžadovalo samostatné hlubší 

zpracování. Druhá část DP má devět samostatných subkapitol. 

V poslední části autorka představuje vlastní výzkumnou aktivitu, kdy pracovala se dvěma 

metodami založenými na tzv. falešném přesvědčení ( Test lentilek a Test Anička a Kuba) 

s dětmi ve věku 3-6 let. Jejím obecným cílem bylo srovnat výsledky českých dětí s dětmi 

v jiných zemích. Na str. 59 autorka uvádí 5 hypotéz, ve kterých sleduje vývojový aspekt a 

genderový aspekt. Dále popisuje užité metody v chlapecké a dívčí modifikaci, popisuje 

sledovaný výzkumný vzorek ( 68 dětí ve věku 3-6 let, navštěvujících mateřskou školku). 

Získané výsledky autorka pečlivě uvádí ve vztahu s jinými podobně zaměřenými výzkumy ve 

světě a vyjadřuje numericky, graficky i verbálně. Zařazuje cennou kapitolu" Odpovědi na 

hypotézy", která je následována více obecnou až přehledovou kapitolou "Diskuse", ve které 

diplomandka opět projevuje značnou odbornou zralost a předpoklady pro systematickou 

výzkumnou práci. 

Celkově lze shrnout, že předložený text převyšuje běžné požadavky kladené na 

diplomové práce. Práci doporučuji k obhajobě s kladným hodnocením a očekávám, že se 

autorka pokusí vydat ji celou nebo alespoň některé její části v odborném tisku. 

Praha - l.9.2008 Lenka Šulová 

2 

/ 
/ 

\ ~ 
, \ , 


